

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 ft - kr. Negyedévre 1 ft 50 kr.
Félévre . . . 2 . 50 . . . Egy szám ára 12 kr.

Különlét az év folytatásán minden hónap elején lehet.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP

SZERKESZTŐ LAKIK : III. TIZED, BUDAI-ÚTCA, 189. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-ÚTCA, 186. SZ.

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetésnek árlérendős adatik.

Bélyegdíj minden bejelentésért 30 kr.

A gyümölcs vásár.

A városi tanács a gyümölcs piac berendezésére fordította figyelmét s ha bár még most rögtönözve nem is hozhatott olyan határozatot, a melylyel a piac és általában a gyümölcs adásvétel rendezve lenne, mégis tett olyan intézkedést, a mi a termelő és a közvetítő közötti érintkezést nagyban megkönnyíti. Ez intézkedés pedig nem több, de ennyi is elég nagy fontosságú, mint a gyümölcs piacnak a mostani helyén való czélszerűbb berendezése.

Tudnivaló, hogy a gyümölcs piac, sőt sokkal helyesebben: gyümölcs vásár a Barátok temploma és az öreg városházter közötti Kossuth-terre van besorolva, a mely aránylag roppant szűk helyen szinte megfoghatatlan, hogy miképen lehet naponként 50—60 wagon rakomány gyümölcsöt 5—6 kilós, elvéve 25—40 kilós tartályokban hajnali két órától 4-ig 5-ig kirakni, eladni és ismét a vevőhöz elszállítani. Ha az ember tudja, hogy ott a mondott időben a kocsiok száza, az emberek ezre fordul meg s még a mellett helyet foglal 25—30,000 5 kilós tót garabó, bizony a csodával látja határosnak, hogy mindezek ott naponkénti emberhalál nélkül megfordulhassanak. Pedig bizony megfordulnak.

Olvasóink nagyrésze kétségkívül sokkal kényelmesebb, minthogy ez őt nem érdeklő látományért az édes hajnali álomról lemondana, de mi bátran merjük biztatni, hogy halassza el az édes álmokat és egyszer legalább nézze meg; ha ezt nem látta, akkor még ilyet nem látott s egyszersmind arról is meg fog győződni, hogy bizony az a kecskeméti barackvásár még sem olyan, mint azt az osztr. magyar monarchia „Írásban és Képen” megselekedte.

Nohát ezen a szűkhelyen eleddig

a gyökeresebb rendezkedés hiányzott, arra szorítottak, hogy a kocsitól melletti vonalra a gyalogosokat lerakodni nem engedték, azt a helyet lehetőleg azok számára tartván fenn, a kik barackjukat kocsikon szállították a piacra. Ekképen a hosszú-hosszú vonal a külső oldalán végig lett gyümölcsessel, a beszorított talicskások és hátán huruzkolódók ezekkel szemben belül még egy másik hosszú sort képeztek, a mely két hosszú sor aztán egy körülbelül 120—130 öl hosszú utcát képezett, a mely csak alig két-három helyen volt megszakítva.

Ebből következik, hogy ezen a zárt vonalon ki és behuruzkolodni végtelen nehéz volt, másrésről pedig, hogy ez a többi rövidebb útzasorok hátrányára kétségtelenül a legelőnyösebb elárúsító hely volt, mert a vevők ezen az egyfolytában futó egy-két hosszú utcán, hol az útca két oldalát igazán csinnal és izléssel kiállított valóságos gyümölcskirakat képezi, okvetlen végig mentek és sok esetben szükségletüket ki is elégítették. Mi természetesebb tehát, minthogy azok, a kik kénytelen-kelletlen beljebb szorultak az eladott gyümölcs helyét, a rend nagy hátrányára elfoglalni igyekeztek a mi nekik a költözéssel járó teher miatt csak újabb baj volt.

A vázolt berendezés tehát okozott tömegtelen forgalmi nehézséget s a mellett egyes — hogy a legenyhébb szót használjuk — élelmesebbeknek a helyzet kihasználását biztosította.

Most a városi tanács e bajon aképen segített, hogy a soroknak a kocsitól vonalra függélyesen fektetését rendelte el, a mely által az egész vásár vonalon a kocsitól felé mintegy 60—80 útzasor képződik, a melyeken a kocsitól felé és az ellenkező irányba is, kényelmesen közlekedni lehet. Ez által, nem is számítva az eladó közönség nagy kényelmét és azt, hogy a kije-

lött vásártéren sokkal több gyümölcsöt lehet elhelyezni, mert a belső rész is elfoglalva lesz: el van érve az a legfontosabb cél is, hogy az egyik hely a másik felett előnyvel alig bír.

A jelzett útsorok péntek óta már a rend megtartása végett, és hogy a helylyel takarékoskodni lehessen, karókkal kijelölve és hogy a korai hajnali setétségben látni lehessen fehérre meszelve vannak, a mi, a míg meg nem szokjuk, kissé komikus látvány. Akad is, aki egykét rossz viczet megereszt; — az ő dolga — ha nincs más dolga. — De az tény, hogy ez az újítás a rend fenntartása érdekében üdvös intézkedés.

A gyümölcs vásár érdekében ezt azonban csupán ideiglenes intézkedésnek vehetjük, melynek végleges rendezése tekintetéből a közforgalom fontos érdekeinek megóvása végett sokkal mélyre hatóbb reformok létesítendők, még pedig nemcsak a hely czélszerű elhelyezése és berendezése, hanem a termelőik vitális érdekeinek megóvása tekintetében is. És ez még fontosabb. De most már — e miatt a barackvásár miatt — az időből kifogyván, tisztelt szerkesztő barátom engedelmével, azon tárggyal máskor fogjuk a t. olvasó közönséget — untatni. Ö.

Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye hivatalos tantestületének közgyűlése.

Két éve mult, hogy ez a tekintélyes testület Halas városának szíves meghívása folytán közgyűlést tartott. Élénk emlékezetben van e közgyűlés mindazoknál, kik részesei lehettek. Halas szokott magyaros szívélyességgel fogadt a megyei tantestületet, s midőn ez komoly tanácskozások után kedélyes találkát adott a városi fűrdőháznál, Halas intelligens közönsége fényes táncvizalmat rendezett a vidékiek tiszteletére. Ezeknek az emlékeknek a hatása alatt szervekedett a kecskeméti tanítószög most. Nemes városunk áldozatkész tanácsa 120 frrtal járult a megyei közgyűlés alkalmából fel-

merülő és a vidéki vendégek ellátása és kellemes szórakoztatása körül támadt költségek fűződésére. Mult kedden, július 2-án reggeli 8 órakor szokatlan élénkség támadt a kanyar-útcán I. kerületi népiskola körül. A tanügy és nevelésügy buzgó harezosái, vidéki és helybeli tanítók szép számmal gyűlekeztek a lobogó díszben volt tanszemben, és midőn pont 9 órakor az előki csöngettyű megszólalt, pillanat alatt benépesedett a tágas terem. Bösözürményi Mihály testületi elnök, megnyitó beszédjében megbató szavakkal adott kifejezést érzelmeinek, midőn egyrészt rögös, 50 évet meghaladó tanítói pályára tekintett vissza, másfelől aggódó bár, de nyugodt önérttel jövőjéről szolt. Meglátszott az öreg úron, hogy a 71 évek a súlyát nem igen érzí; vidorán, egyenes tartással, erős hangszólyással mondotta el a megnyitóját, és midőn később, a közgyűlés folyama alatt az egyetemes tanítógyűlés előkészítő bizottságába képviselőt választottak, a fiatalabb nemzedék huzakodott a megbízatástól, mire ő, az elagott, kijelentette: „no majd elválam én”. Úgy is lett. A közgyűlés két kiemelkedő mozzanata volt Zajzon Dénes képezdeli igazgató és Fincziczky József tanító fölválasása. Az első „Mit várhatunk a népiskolától”, a második „Miképen hathat a puspai vagy falusi tanító a nép anyagi gyarapodására?” ügyes toll, sok tapasztalat és meggyőző érvelés volt mindkettőnek jellege. Amaz az émelet, emez a gyakorlat. Mint a közgyűlés egyik kiváló elhatározását, felemlitem azt is, hogy a megyei tantestület a saját pénztára terhére a „Mária-Dorothea-Egyesület” alapító tagjai sorába lépett 50 frrt adományával. Érdekes és a megyei tantestület életében egy újabb korszakot jelző elhatározás volt az is, hogy a testület — szakítva hagyományos múltjával — a vezetés súlypontját Kecskemétre Ujpestre helyezte át, elnökévé elválasztván Mády Lajos, az úpesti népiszkola igazgatóját. Bár a testület életében 15 év telt el, még ma sinesen túl a kezdet nehézségein, mert a megye roppant területére, a közlekedési akadályok, a községek szűkmarkúsága, talán a testületi tagok közönysége is mind olyan nehézségek, melyek eme tekintélyes testületnél a rendszeresebb haladás útját állják. Adja Isten, hogy Ujpest, mely a megye minden oldaláról könyebben elérhető, fontos feladatnak a saját s az ösmegye reputációjának érdekében sikeresen megfeleljen.

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA

Üdvhangok

Bösözürményi Mihály felszázados tanítói jubileumára
1889. július hó 3-án.

Tapsoljatok! Babért a Hős fejére!
Im' a palaestra már befutva van;
Felszázadévi harcra véget ére,
Győztes levén Ő benne utalan,
Mert rendíthetetlenül futotta azt meg,
Mint hírszomszjas vezér csaták tüzén,
Vagy mint a vészes óceánt hajós, bír
Rémité szírt, vihar s ezer szírt . . .
Itt áll a Férfit, a tisztes Ősz!
Kit most taps és érdembabér tetöz.

Nem ott, a hol Neptún, vagy bös Mars ontja
Az életet vakon s könyörtelen —
Vivott Ő győzelmeket; porondja
Nem vérmező volt; békés tanterem.
Népiskolának volt keresztívteze,
A népmiveltéség fölkezt tanúknak;
Mi láttuk Őt nemes buzgalma közt, mint
Égett veríték-gyöngyös homloka;
Az ige és a könyv volt fejezvere,
Szellemesát naponta itt nyere.

Mi volt felszázadévi előt e pálya?
Elképezlem . . . s orcázamra pir tölöl
Hány elzöllött kalandor lépe rája,
Darab kenyérrét csak — hivatlandi;
S a nagy beteg: szegény Közoktatásunk
Fáj tudnom, hogy miként gyogytatott:
Ki orvosának esküdte magát, hajh!
Legtöbbször éppen az kontrárdokot.
Ajkán vigas a léha: „Ouem dii . . .”
S a szent közügy a szörnykint szenved.

Ám e nehéz, vajdó korban is még
— Midőn a szibadása dalt haza
Kedé lerázi százados bilincset,
Melyet tán önbűnéért hordozza —
Találkozának — elszánt — mintalelkok,
Kik Őt, az elbagyottat ápolak
Ép ol rajongva, mint szakismerettel,
Köveke hō szívuk sugallatát,
Habár a munkadíj s elismerés
Lett légyen gúny, nyomor, becsnéreles.

Mi jól esik, ezek sorárá' látunk,
S ha méltó joggal Rád mutathatunk,
Kedves, ifjúsivű, öreg Barátunk!
Szeretve tisztelt Kartárs, Mentorunk!
Te, ötven éve mult, hogy sikra szálltál,
Szent hivatás vezérle útadon,
„Előre!” volt a jelszavad s szívedre
Egy vágy forrott: legyen mivelt a hon!
És küzdél — e napig, hogy Rád talál:
Nagy Veterán, jó harczot harczolál!

Felszázadévi! S egy eszme védletére
Áldozva: Istenemre, szép idő!
Silány a bér, mit a világ ad érte,
Ily érdem, mint Tiéd, nem mérhető;
Önzetlen és odaadó szerelmel
Az oktattatad gyermek-nyáj iránt,
S a legtapintatos vezérlet: egyként
Igényli, hogy dicszísen amaránth,
Te jól körünknek Pestalozáján . . .
S mosolyga ráuk a Paedagógia.

Hasonlítál a naphoz, fardatlan!
Hívtven lelked meleg sugráit,
Száz meg száz kis kebel gyűjt őntudatlan,
S hevittek jóra: tanítványaid,
Ma már nemes gyümölcsöket teremve,
Részben még dús reményvirágokat.

Bűszkén tekinthetsz most saját művedre,
Midőn az enyh tündére hívogat,
Mert hisz! Te a girát jól forgatád,
S Urad ezért majd bő jutalmat ad.

Példás erényedért dicső Agasztán!
Halat szavaz a művelt hon Neked,
S e hū, magyar város rivál, megosztván
Szívholodattal drága ünneped,
A mért lankadni nem tud erővel
Magasztos éredőkben fardád!
És végül veid a tisztelet füzérét
Tölünk, kiknek böles Elnökünk valál;
Fogadd el ajkunk büszkoszórat:
Ősz fűrdet eszményül vesszük át!

És most mint boldog Simeon pihenj meg!
De mégse . . . oh ne: légy, maradj velünk;
Tekinteted fűrdöt s megdedzend,
Ha a rögös úton elcsüggedünk.
S még egy kezget, oh ünnepeit Tanító!
Áldj meg, kik itt körödbe gyűltünk, áldj!
— Nézd, e sok tettei kész ifjú közmunkás —
Mind a Te nyomdokidba lépni vágy —
Hogy koronád: az édes Öntudat
Szentelje meg majdan nyugalmukat!

Kiss József.

A magyar Alföld.

Érdekes adat az, melyet Pulszky Ferenc említ fel a trónörökös könyvének legutóbbi füzetében a magyar Alföldön talált régészeti emlékek felsorolásánál, hogy t. i. „gazdag urak lakhattak a termékeny Alföldet még Mátyás király korában is”, mivel ezt bizonyítja az a sok drága, érdekes arany- és ezüst eszt, gomb és edény, mely az alföldről kerül elő, s melyek nagyrésze az Árpád-korabeli királyok idejéből való.

Érdekes ez adat reánk nézve azért, mert ennek segélyével érthetjük meg azon különben alig érthető jelenséget, hogy az Alföld gazdag síksága az utóbbi századok alatt naggyobbrészt csak egyszerű földmivelő magyar nép birtokában levőnek találtatott.

Ha ugyanis a valóságunk megfelelő azon nézetünk, hogy az e hazába jövő első honalapítók tulajdonképp egy Ázsiából felbomlott régi nagy magyar birodalomnak előkelőbb emigransai voltak; akkor fel kellett azt is tételoznünk, hogy ezek e hazába jövetelük után maguk is, az eredeti hazájukhoz leghasonlóbb területi viszonyokkal bíró Alföldre telepedtek le. Ha azonban a magyar Alföldet elejétől fogva mindig, csak az utóbbi századok alatt ott talált, legnagyobbbrészt egyszerű földmivelő magyar nép lakta volna, akkor e tény nem igen lett volna összeegyeztethető a fentebbi hazájukhoz leghasonlóbb területi viszonyokkal bíró Alföldre telepedtek le. Ha azonban a magyar Alföldet elejétől fogva mindig, csak az utóbbi századok alatt ott talált, legnagyobbbrészt egyszerű földmivelő magyar nép lakta volna, akkor e tény nem igen lett volna összeegyeztethető a fentebbi hazájukhoz leghasonlóbb területi viszonyokkal bíró Alföldre telepedtek le. Ha azonban a magyar Alföldet elejétől fogva mindig, csak az utóbbi századok alatt ott talált, legnagyobbbrészt egyszerű földmivelő magyar nép lakta volna, akkor e tény nem igen lett volna összeegyeztethető a fentebbi hazájukhoz leghasonlóbb területi viszonyokkal bíró Alföldre telepedtek le. Ha azonban a magyar Alföldet elejétől fogva mindig, csak az utóbbi századok alatt ott talált, legnagyobbbrészt egyszerű földmivelő magyar nép lakta volna, akkor e tény nem igen lett volna összeegyeztethető a fentebbi hazájukhoz leghasonlóbb területi viszonyokkal bíró Alföldre telepedtek le.

Ez adat megérthetővé teszi azt is, hogy miért sikerült tehát ez aránylag csekély

Déli 1 óra volt, midőn a tanácskozásban előradat tanított Beretvási érmében egybegyűltek. Kedélyes hangulat között együtt maradt a társaság 4 óráig. Szellemes felköszöntőkben nem volt hiány. Négy óra felé a nők a városi műkerthbe rándultak, mintegy előbirnói ama kedélyes társaságnak, a mely ott az éjrele tanítást. A férfi vendégek a városi székföldön kerestek üdülést, majd zárt sorokban ők is kivonultak a műkerthbe. A fesztelen jó kedv csak itt tudott kellő magasságra emelkedni; mert az egész mulatozás oly jellegű volt, mint egy soktagú családnak örömapja. Tánccsal, dal fölvaltotta egymást; majd midőn esti 9 órakor Tóth József kir. tanácsos s tanfelügyelő úr is megjelent, mint a tanítói családnak vezére, feje, apja: az öröm és lelkesedés szokatlan módon, szűnni nem akaró élénkségen tört ki. Az otlott fogvást hatványozott jó kedvvel rakták a családát, sőt midőn a tanfelügyelő úr egy kis lassurissal megengedett magának, a tanítók öregebb tagjai is nekihevültek a táncnak. A jó kedv a későbbi éjjeli órákban ért véget, és bizávit elmondhatjuk, hogy ritkán látott a műkerti nagy pavilon fesztelenségben, barátságban és családias összetartásban szöb társaságot a mainál.

Videki vendégeink elragadtatással szölanak a kifünö fogadtatásról és van okunk himni öszinteségükben. Örülünk, hogy mindenben jól végeztünk és büszkéek vagyunk városunk német Tanácsára, a kinek öközességéből mindez kiteltet.

Böszörményi Mihály ötvenéves tanítói jubileuma.

F. hó 3-án d. e. 11 órakor a városháza tanácssterme gyülekezett, lélekemelő ünnepléneket volt színhelye, oly ünnepléneket, melyely a rendezők és mindazok, kik az ünnepléneket részt vettek, önmagukat tisztelték meg. Ötven, a tanítói pályán becsülettel betöltött év! Már maga e szó mennyi küzdelem, munkát és fáradságot foglal magában; hisz nincs sivárabb, haladatlannabb pálya a néptanítói pályánál! Nehézségeket, előteteket kell a tanítónak lépten-nyomon leküzdeni és mi érte a jutalma? A tudat, hogy kötelességet lelkiismeretesen betöltötte; ez pedig a mai korban, hol mindenki a vagyonsodás után tör, bizony vajmi csekély erkölcsi jutalom!

A városház tanácssterme a zsúfolásig tölt meg városunk intelligens közönségével, hogy a veterán tanító iránt elismerését, becsületét és szeretetét méltóan kifejezze. Pásthly Károly, polgári iskolai igazgató nyitotta meg az ünnepléneket, a következő beszéddel:

Mélyen tisztelt közönség!
Ötven év ember életében még akkor is szép idő — és bizávit elmondhatjuk, hogy Isten kegyelme — hogy ha minden küzdelem nélkül, teljes kényelemben telik el. De ha ez az 50 év fáradsos munkában, sokszor nehéz küzdelemben telik el, akkor ez az 50 év nem csupán Isten kegyelme, hanem valósággal tiszteltreméltó is. — A tanítói pályát mindenek lehet mondani, csak rózsának nem. Igaz ugyan, hogy oly lelki örömei teremnek rajta, a melyeket nemely ember soha nem élvez, de ezek a lelki örömekkel szemben ott van a név tudatlansága is, mely a lélek megvilágosodását a napszámában kapott

pénzhez méri; ott vannak az előtetek, a család nevelés terén megrögzött ferdeségek; a melyekkel megküdeni a legkitartóbb buzgalomnak is majdnem lehetetlen; ott van a szerény anyagi helyzet, a mely a magasabb törekvésnek szörnyat szövegén, igen sokszor napszámos munkára kényszeríti. Mindezek oly akadályok, a melyek a legkevesebb idealizmust is a sárba rántják. — Ha most már akad egy tanító, a ki 50 év alatt lelken rugalmasságát el nem veszette; ha akad egy tanító, ki mindezen küzdelem dacára pályáját ifjú lelkeséssel rajong; hogy ha akad egy tanító, a ki 50 év alatt sohasem feledkezett meg pályájának méltóságáról, és nevelt olyan neuzdeket, a mely elismeréssel hódol tanítójának; ha akad egy oly tanító, a ki a nevelés és oktatás terén ez utóbbi 50 év alatt mélyre, egészen a nevelés gyökereig ható változásoknak zászlóvivője volt; akkor megérdemli az a tanító, hogy azt tanítványai, de sőt a társadalom is, ezen tanító ötvenéves munkásságáról megemlékezzék és külső jelekben is kifejezést adjon elismerésének. És ilyen tanító — Böszörményi Mihály! Ezen gondolatok vezéreltek volt tanítványait, kártársait és öszes tisztelőit, hogy az érdemekben megöszült tanítónak 50 éves tanítói működését jubileummal ünnepléjek meg. A jubileum a mai napra tüzött ki. S midőn én a rendezőség részéről meleg köszönetet mondom a m. tisztelt közönségnek szives megjelenséért, melyely az ünnepléneket fűrtük és, jölesik himnem, a népoktatásügyet megtisztelte: tisztelettel indítványozom, méltóztassák 3 tagból álló küldöttséget külden az ünneplénekhöz, a mely ott fölkerje, hogy itten megjelenni sziveskedjék. Ajánlom a küldöttségre ns. Tóth József kir. tanácsos és tanfelügyelő urat, tek. Darányi Ferenc ügyvéd urat, mint volt tanítványát és t. Molnár Imre tanító urat.

E küldöttség a város díszfogatan element Böszörményi Mihályért, ki megérkezvén a jelenlévőköt öriási, szűnni nem akaró élénkségekkel fogadtatt. Erre a városi dalárda „Mi zengi túl a bérceket” ünnepi dalt énekelt el. Ezután Dr. Szeless József, a jubilán anitványai nevében üdvözölte az ünnepléneket. A szónok magas szárnyalású beszéde, melynek minden egyes szaván megérzett, hogy szívből jön, a jelenlévőkre nagy hatást gyakorolt.

Dr. Szeless József üdvözölt beszédeben mindenek előtt a jubileumok közt különbséget méltatá; kiemelve az úgynevezett mondvaesinált és csak az egyéni hiúság kielégítését célzó jubileumok fölött azokat, melyeknek valódi alapját és jogozmát az igazi érdem és az évek hosszú során át kiérdemelt általános elismerés képezi. Ez utóbbiak közé sorolja a mai ünnepléneket is, s élénk színekkel vázolja Böszörményi Mihály tanítói pályájának félszázadon keresztül, gyakran küzdelem közt folytatott de mindig erénytelen buzgalom és lelkiismerettel teljesített működését és fáradozásait. A ki — úgy mond — egy hosszú életpályán keresztül teljes odaadással és szakértelemmel párosult hűséggel szolgálta a népnevelés szent ügyét, az méltán megérdemli, hogy félszázadot meghaladó fáradozásait az elismerés babérkoszoruját fejére tegyék. Ezután volt tanítványai kártársai és tisztelői nevében meleg üdvözölt, mint a tanítótestület neszortá, a tanítók tanítóját és a népnevelés egyik előharozását. Végül a közadakozásból szerzett ajándéktárgyakat nyújtotta át a jubilánasnak, kiemelve, hogy ezen kívül még egy részét maradaudóbb emlékekkel is megörökíteni kívánták az ő nevet és emlékeztetést az által, hogy ugyanevak közadakozásból egy 200 frtot meghaladó s az ő nevére szölo alapítványt tettek le a népnevelés céljaira, s ennek kezelésére a helybeli közönség iskolaszéket kérték fel. Végül az egy áldást kérve a jubilán eszégersére és további működésére, annak éltetésével zárta be üdvözölt szavait.

Böszörményi Mihály meghatóan köszönte meg a megtiszteltetést és a szeret-lemeiket, melyekben részesítették. A gyertyatartók és a tünatortók, melyeket e napon emlékül kapott, mint a világosság és a munka jelképei, bizonyították azt, hogy 50 éves pályáján lelkiismeretesen működött, de egyszersmind buzditással fognak neki szölozni a jövőre.

Zajzon Dénes, félegyházi tanítóképezdi igazgató a jubilán a pestmegyei hivatalos tanítótestület nevében üdvözölt, mint olyan férfit, ki nemcsak a városnak, megyének és vidéknek, hanem a magyar népnevelés ügyének tett szölozolgálatokat. Szölonek bebizonyítva látja, hogy ünnepléneket a polgári erények mind a négy csoportja találhat, melyeket Plato, a nagy görög böles az emberi kötelesség követelményei gyanánt állított fel t. i. bölcsesség, mértékletesség, igazságosság és önmuralom.

Tóth József, kir. tanfelügyelő üdvözölt beszédeben kiemelt, hogy őt nem hivatalos teendő hozta ide, hanem elhozta szive, hogy szeretettel vegyen részt ez

igazán magasatos ünnepléneket és hogy kifejezze az ünnepléneket jókívánatait, a városi közönségnek pedig legmelegebb köszönetét, hogy a tanügy egy szerény munkását ily melegen ünnepli.

Varga István, N.-Körösi tanító a kecskeméti ref. egyházmegyve tanítótestület és az ünnepléneket szölofőléle Mező-Csát nevében üdvözölt az ünnepléneket, ki mindezen beszédekre meghatóan válaszolt. A lélekemelő ünnepléneket a dalárda által szépen énekelte „Szözat” zárta be.

A városháza tanácsstermében lefolyt jubilánis ünnepléneket a Beretvási-szölo teremben bankett követte, melyen mintegy 150-en vettek részt, köztük városunk előkelőségeinek szöne-java. Már a harmadik fogásnál felemelkedett Lestár Péter, kir. tanácsos, polgármester. Gondolatokban gazdag, átértett pohárköszöntőjében azt a kérdést vetette fel, hogy ki lenne a mai nap, ha nem a Böszörményi Mihály-é? Üdvözölték őt e mai napon tanítványai halálból, kártársai, tisztelői elismeréséből és szeretetből. Azonban ha a jubilán érdemeinek elismeréséről van szó, akkor Kecskemét város közönsége sem maradhat el. A szölo tanítás ügyét annak eredményéből ítéli meg, Kecskemét városa a tanügy, a nevelés ügyéért a magyar városok közt a legnagyobb áldozatot hozza, de nem is sajnálja ezt az áldozatot, mert a tanítás eredménye meglátja a népén. A polgármester úr a jubilán Kecskemét város közönsége nevében éltet. Dömötör Sándor kir. közigyözt szölo átgondolt beszédeben hangsúlyozza, hogy ez az ünnepléneket édes mindnyajunk. Neki állásánál fogva igen sokszor van dolga osztokötök felekkel, kik osztályos részeket követelnek. Szölonek nem érti, hogy ez ünnepléneket a rendezők miért hagyják ki a város közönségét és az iskolaszéket, azért mint az iskolaszék elnöke, emeli poharát az ünnepléneket.

Zajzon Dénes, félegyházi tanító képezdi igazgató Kecskemét város közönségére, mely a tanügy szerény napszámosának érdemeit annyira tudja megbecsölni, különösen pedig a város érdeműs polgármesterére emeli poharát.

Mády Lajos, úpesti népiskolai igazgató köszönetet mondva Kecskemét város közönségének a szives fogadtatásért, melyben a pestmegyei tanítókat részesítette — Tóth József kir. tanfelügyelőt, a pestmegyei tanügy vezérőriát élteti. Laukó Károly evang. lelkes magvas beszédben kifejti, hogy a vallásörökös nevelés és a tanítás oly elválaszthatlan testvérek, hogy az iskola eredménye kérdésessé válik, ha külön-külön ápoltnak. Poharát Zajzon Dénesre emeli. Pásthly Károly, polgári leányiskolai igazgató és a helybeli népiskolai igazgatója a kegyelet az ünnepléneket közönségét mond e város közönségének azon nemesleki eljárásáért, melyet a tanítók nyugdíjazásának kérdésében tanúsított. Kecskemét város közönségét élteti. Dr. Szeless József a tanítóöket, mint a tanítótestület szöb részét, Parragh Geödeon, a jubilán ökokát, Elefánti czedledi polgáriiskolai igazgató a jubilán nejét. Mády János bankigazgató a jubilánst élteti, ki e napon 32 üdvözölt sürgönyt kapott. A pohárfelköszöntök után Kiss József” szarkási tanító a közönség zajos éljen. A tetszésnyilatkozatai közt olvastak alkalmi, ödai lendületű költeményet, a melyet a mai tározarovatában közlünk. A sürgönyök közt éltetjük Dr. Sehuster Konstantin, váci egyházmegyvei püspök öt 6 nagyméltóságának követke sürgönyét: Böszörményi Mihály tanítónak a városházán Püspök atyai szeretetemen egész meglevél üdvözölköt önt a népoktatás terén ötven éven át töltött munkálkodásában és további életére kérek szent áldást. Szivem melyéből kívánom Konstantin váci püspök. A bankett a legjobb kedélyhangulatban délutáni 4 órakor ért véget. E referádnak azon öszinte öhajással zárjuk be, hogy az ünnepléneket áldásos működésének folytatásában még igen sokáig éljen!

A helybeli nőpariskola munkakiallítása.

Mult hó 28., 29. és 30-ik napjain állítottak ki közzemlére a jöteköny nögyelet által fenntartott nőpariskolában a növendékek által ez évben készített kézi munkák. A közönség ez alkalommal fokozott érdeklödést tanúsított e kiállítás iránt, mely az ölvöz évit már a kiállított tárgyak számát tekintve is felülmúlta; de különbözött e kiállítás a megelőzött évtől még abban is, hogy ez alkalommal voltak ölsözör kiállítva a növendékek rajzai is, mert a Nögyelet e tanében rendszeresítette iskolájában a rajzitanítást is, mely elengedhetlen feltétele a jó izlés és ezzel együtt a fokozott munkakedv fejlesztésének.

Az intézet 47 növendéke 800 db. munkát állított ki. Ha a látogató nem sajnálta a fáradságot és behatóan meglekintette a

kiállított munkákat: teljes meglevedéssel hagyhatta el e kiállítást, mert meggyözödhetett ez iskola fontosságáról, hivatásáról és intenzív, példányszerű vezetéséről. Minden egyes darab dícsért a vezetőök önönizését, gyakorlati érzékét. A háztartásban oly elengedhetlenül szökeszes ruhaszabási, javítási munkákban és ruhaszabási rajzokon kívül legmagyob számmal voltak képviselve a fehérhímzések, ingbetétek, hálókötések ingbetétekkel és hajtásosozakkal; ezeken kívül láthatunk gyönyörű keret. A jöur-és öilágn munkákat, asztalterítőket, csipkeveréseket, szinorozott asztaltöfökat, a kész ruhák mellett izléssel készített dívány-párnákat és különféle dísztagyvakat, melyek mindannyian fényes tanúbizonyiságot tesznek ölsözorban Nagy Erzsé és másösorban Fehér Magit kisasszonyoknak leltet izléséről, fáradságot nem ismerő lakadaltan szorgalmukról és ödadó tevékenységükörl. Öszinte elismeréssel kell adöznük Seemann Kálmán, főrediskolai tanár úrnak is, ki a növendékek rajzitanításában, dacára a kezdet nehézségeinek, oly szép eredményt tudott felmutatni.

Bármennyire is jól esett látnunk azonban azt, hogy a közönség e kiállítás iránt oly melegen érdeklödött, még sem tudunk belenyugodni abba a gondolatba, hogy ez intézetet oly nagy városban, mint a miénk, csakis negyvenhét növendék látogatta. Nem lehet feladatunk az otthon háziasan működö leánykamat munkásságot, szorgalmát, derült vídám kedélyét a felövezöözöt, pillanatil körüljárjogott, szeszölyes, öres lelkü léhasággal szembeállítani; a nöi kézimunka fontosságáról sem akarunk elmélkedni, mert mindenki tudja, hogy mennyi megtakarítás származik azon aránylag csekélynek látszó öszögel, melyet ruha vagy fehérművö várrásra kiadunk, ha azt otthon ölegvezhetjük és mennyire megkimélhetjük fehérműnköt és ruháinkat, ha azokat képesek vagyunk javítgatni vagy átdölgöztatni. Tanulni soha sem szögeven!

A legmelegebben ajánljuk azért ez iskolát a közönségnek, a jöteköny nögyeletnek pedig csak gratulálhatunk, hogy ez iskolát felállította, fenntartja és oly tameröl vannak, kiknek munkásságáról e kiállítás is oly fényesen tanúskodik.

KÜLÖNFELEK.

A közigazgatási bizottság f. július hó 5-én gróf Szapary István önlökete alatt tartott rendes havi üléséről közöljük a következő közérdeki adatokat: 1. A polgármesteri jelentés szerint június hóban a város házi pénztáranak bevétele a háztartási alapnál 41,213 frt 54 kr., kiadás pedig 36,923 frt 31 kr.; az iskolaalapnál pedig a bevétel 9,708 frt 80 kr., a kiadás 8,950 frt 17 kr. volt. A városi adópénztár állami és közösi adók, hadmentességi díj, kataszteri költség és közmunkaváltság címén bevett öszesen 5,777 frt 41 kr. A közbiztonság állapota június hóban a következő volt: a személybiztonság egy esetben sem támadta tölt meg, a vagyönbiztonságot pedig belterületen 1, külterületen pedig 2 kisebb tolvajlasi eset háborította. 2. A kir. adöfelügyölt jelentése szerint a közadó kezelés június havi állapota a következő volt: június végéig esedékes volt: 198,623 frt 59 kr.; beüzítették pedig 102,841 frt 20 kr., maradt tehát hátralék 95,782 frt 39 kr. Öszszehasonlítva ezen eredményt a mult év ugyanezen szakában történt beüzetés eredményével kitönik, hogy ez, a mult évinél 5,685 frt 60 krral kedvezötlenebb. 3. A tisztiförös jelentése szerint az egészségi állapot ezen hóban általában kedvezö volt; a közönségesen előfordulni szokott betegségekben kívül heveny fertözök körok — nehány ölszigetetlen maradt! — és nyhe lefolyású vörheny eset kivételével — nem fordultak öls. A nepesedési mozgalmat illetöl június 2-töl június 29-ig terjedö idöszakban az ölve szöletések száma volt 144, szömben 72 halölazási esettel s így a szöletési többség volt. A városi kórházban ápolt betegek száma volt 50. A városi szögevényházban tartözök szögevények száma június végén 66 volt, a házon kívül pedig 92 szögevény nyert városi segélyt. 4. A kir. ügyész jelentése szerint a felövelete alatti fogházban a vizsgálat alatti foglyok és az éltetékek átlagos napi létszáma volt öszesen 173.

Az ev. református papválasztás. Habemus papam. Ez utóbbi cím a helyi viszonyok és idö tekintete vételével magyarl azt jelenti, hogy a kecskeméti ref. egyháznak — hála Istennek — ismét van pápi feje, kibén bizva reméljük, hogy újra egy szöb jövö hajnalra derült fel egyházunkra a t. é. június 30-án megejett papválasztással, midőn az egyház közönsége nagy többséggel Mészáros János, ezecei lelkeszt, a tolnai egyházmegyve főjegyzöjét Tóth Sándor 150 és Ádám Kálmán 38 szavazattal szemben 42 szavazattal és egy nagy abszolút többséggel papjává megválasztotta. Mi nyujtat biztositöket és mi adhat reményt egyházunk jöveje iránt, midőn

számu bevándorlott magyaroknak, kiknek nagyobb része kétségkívül Afsziában maradt vissza (mert hiszen egy János pápától femaradt ökmány szerint, még az Árpád királyok idöjében is kétségkívül létezett egy nagyobb tömegű magyar nép ott valahol ahol az Öxus és Yaxartes vidékén, mivel ezek királyának kérésére kívánja János pápa, hogy küldjenek hozzájuk Magyarországröl hittörítöket) — a sokféle viszontagságok között is folyvást megmaradnak a magyar Alföldön. S ez adat teszi érthetövé azt is, hogy viszont az e hazában talált idegen nemzetiségek a hódító faj betelepülte dacára is miért maradhattak meg minden átváltozás nélkül — hogy úgy szölozzunk — napjainkig, Magyarországnak az alföldet környözö hegyvölgyes vidékein.

Eppen a jövö magyar állam érdekében mind szélesebb körben erősitönk kell tehát azon meggyözödést, hogy e most Magyarországnak nevezett, jelenleg kicsiny, de a jöveben nagy szerepe hivatott állam alapító nemesebb materiából állottak, — mert épp úgy a mint a mai Egyesült-Államok, nagy virágzásukat az ott alapított puritán atyákból állott jó magvak szöszönhetik, úgy a jövö Magyarország is csak úgy fejlődhetik ki a mai chnalsból az új nemzetképezdei processusnál, ha a régi magyar örkölösök képezik a jöcegedési magyvat.

Megbecsülhetlen kincs rejlik a jövö Magyarásra néve azon egyszerű régi jó magyar örkölösökben, melyeket még most is fel lehet találni a magyar Alföldön — mint Jókai is írja a Hortobágyról.

Becsüljük meg tehát mi is azokat!

Budapest 1885. nagy díszoklevél. Német-Palánkán 1887. Arany-érem. London 1871. Díszoklevél.

Bécs 1873. Érdem-érem. Páris 1867. Érdem-érem.

CSIK JÓZSEF

cs. és kir. kiz. szab. első szerémi Portland-cement- és vízhatlan mészgár

BECSINBAN
Központi iroda és raktár.
BUDAPESTEN, Rudolfrakpart 8.

A t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előljáróságok, valamint a n. é. építő közönség kényelmére

GYENES S. és FIAI
nagykereskedő uraknál Kecskeméten raktárt tartok, hol saját gyártmányú **Portland-cement és vízhatlan meszem** mindenkor egyenlő jó minőségben kapható, és helyben saját togatával házhoz szállíttatik. 141 (20-1)

Arjegyek s magvarázat kívánatra készséggel megküldetik.

Kecskemét 1872. Ezüst-érem.	Ujvidék 1875. Arany-érem.	Szeged 1878. Érdem-érem.	Triest 1882. Arany-érem.
-----------------------------	---------------------------	--------------------------	--------------------------

Magyar háziasszonyok figyelmébe ajánljuk

„MAGYAR HÁZIASSZONY”

című háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilapot

képes dívatmelléklettel, külön regénymelléklettel.

Felöleli az asszonyok és leányok hivatásának egész körét, és a mellett mulattat és szórakoztat. **Ára egyegyed évre 1 frt 50 kr.,** holott a dívatmelléklet, vagy a beköthető regény maga is megéri ennyit. 140 (2-2)

Kiadóhivatal: Budapest, Karoly-körút 8. sz.

Tisztelettel van szerencsénk a t. fogyasztók szíves tudomására juttatni, hogy az általános kedveltségnek örvendő

PARÁDI VIZ

(CSEVITZE-FORRÁS)
Kecskeméten

NYIRÁDY LÁSZLÓ

foraktáros czegele valódi minőségben, és mindenkor friss töltésű

félliteres üvegekben 10 krajczárért kapható.

Az üres üvegek visszavetnek.

Kiváló tisztelettel
ő excellentiája
Károlyi Gyula gróf
parádi ésványvízforrások kezelő hivatala.

94 (10-6)

Ház-bérbeadás. — Ház-eladás.

I. Tassy László örökösének a kis templom átellenében levő tágas udvar s kerttel ellátott háza, mely áll öt egymásba nyíló szoba-, egy cselédszoba-, két kamra-, két kocsiszin-, 2 fűskamra- s hat lóra való istállóból s tágas pinczéből f. évi augusztus 1-től több évre bérbeadandó. (Lovassági tisztnek különösen alkalmas.)

II. Tassy Pálnak VII. t. 35. sz. alatti háza, mely áll 6 szoba-, két konyha-, két kamra-, egy istálló-, kocsiszin- és tágas pinczéből előnyös feltételek mellett, kívánatra öt évi törlesztéssel is eladó.

Eladó egy teljesen jó karban levő födeles hintó és egy igás koci.

Értekezni lehet **Dr. TASSY PÁLNAK** a Daróczi-közön levő nyári lakásán. 136 (2-2)

A tisztelt dohányzó közönség figyelmébe!

Az én általam feltalált kettős fenekű valódi selmezi pipák Kecskeméten kizárólag **FEJÉR ISTVÁN** úr kereskedésében kaphatók.

ZACHAR KÁROLY,
pipagyáros Seicseobányán.

137 (2-2)

!Kajszin-baraczk!

nagyobb mennyiségben **kerestetik megvételre.**

Az idei leendő árakhoz mért ajánlatok a szállítási feltételekkel együtt, üzleti összeköttetés céljából **LOKAR JÓZSEFHEZ** Laibachba (Krajna) Vega-útca 10. sz. alá **azonnal** beküldendők. 138 (2-2)

Földeladás.

A kecskeméti kereskedelmi ipar-hitelintézet és népbank tulajdonához tartozó, a fehértói dűlőben fekvő, gazdasági épületekkel ellátott **Deák László-féle** 175 holdnyi földbirtok egészben vagy kisebb részletekben is, kedvező feltételek mellett örökön eladó.

Venni szándékozők bővebb értesítést nyerhetnek Pacsu Mihály intézeti ügyésznel és alolítottal.

Mádi János,
igazgatósági elnök.

147 (1-1)

Gyors és biztos segítség gyomor bajok s azok következményei ellen.

Az egészséges fenntartására, az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fenntartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalszam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalszam a legjobb s leggyógyhatásos gyögyfűvektől a legjobban kiválasztott és különösen minden emésztési bajok, gyomorgörcs, étvágyhiány, savanyúság felbőgés, vértőlulás, aranyeres bajok stb. stb. ellen teljesen hatékonyan bizonyul. Ily kitűnő hatást következten ezen életbalszam egy habzó nyútt, növényható háztartás-érett lett a népek. Ára egy nagy üveggel 1 frt. és 15 üveggel 50 Kr. Elismertó iratok ezrel bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.

Óvás! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerinti készített „Dr. ROSA-féle életbalszam” minden üvegecskéje két burkolás van csomagolva, melynek burkolásán „Dr. ROSA életbalszama a „fekete sashoz” címzett gyögyfűszertárból FRAGNER B. Prága 205-III.” német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles feleln pedig az ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalszama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

főraktárban, gyögyfűszertár „a fekete sashoz” Prágában 205-III. és BUDAPESTEN Török József úr gyögyfűszertárában, Király-útca 12. sz. Budai Emil úr városi gyögyfűszertárában a Városház-téren.

Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyögyfűszertárában van raktár ezen életbalszamból.

Ugyanott kapható:

„prágai általános házi-kenőcs”,

lőbb szer háziágyalászatnál elismert biztos gyögyfűszer mindenféle gyulladáskor, sebek és gonyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredményt használható a női onkolgyógyászatnál, a tej tejpedésnél, a székrekedésnél, a gyomor-kelevény-nél, vérdaganatoknál, genyes fákadékoknál, pokolvarnál, körmögöknél, az úgynevezett körömféregnél, ekimányedéseknel, felgyulladásoknál, mirigydaganatoknál, szőrdaganatoknál, ércetlenen igazoknál stb. Minden gyulladást, daganatot, ekimányedést, polypustást a legelsőből idő alatt elűnt; s a hol már gonyedés mutatkozik, ott a daganatot legelsőből idő alatt (általán nélkül felszívja, kérieti és kigyógyítja).

Kapható 25 és 35 krajczáros szelencékben.

Óvás! Műtán a prágai általános házi-kenőcsét sokszor utánozták, mindenkit figyelmeztetek, hogy az eredeti utasítás szerint csak nálam lesz kőszítve, s csak akkor valódi, ha a sárga szelencében, melybe töltetik, városi használati utasításokba (melyek 2 nyelven nyomták) és két kartonba, — melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a legbizonyosultabb, számtalan próbát által legbizonyosultabb elismert szer a neheztelős kigyógyítására s az egészen elvészett hallási tehetőség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt. 77 (26-8)

Fürdő megnyitás.

Hivatkozva június hó 12-én keltezett hirdetésünkre, van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy fürdőnkét egészen újjá alakítva, úgy mint: öltözőszobákat megújítottuk, melyek mellé egy várótermet rendeztünk be, azonkívül új alsó és erős nyomású tűz zuhanyt csináltattunk, az eddig is megvolt porcellán fürdőt más helyiségre tettük át, mely mellé még két körfürdőt egészen nagyobb fürdők mintájára rendeztünk be, melyeket a n. é. közönség használatára **július 8-án** ismét átadunk.

Nem kiméltünk semmi költséget, hogy már eddig is közkedveltségnek örvendett fürdőnkét a mai kor színvonalára emeljük, hogy a n. é. közönség minden igényeit kielégíthesse.

Fürdeni lehet minden nap, gőz- vagy zuhany-fürdőkben délelőtt férfiaknak, délután nőknek, a kö- vagy porcellánfürdőkben egész nap nőknek vagy férfiaknak.

A midőn megköszönve a n. é. közönség eddigi szíves pártfogását, kérjük továbbra is becses látogatásukkal fürdőnkét megszerencseltetni.

Kelt Kecskeméten, 1889. július hó 6.

A sertészizlalók gözmalma igazgatósága.

145 (1-1)

Ház eladás.

A kecskeméti takarékpénztár-egyesület tulajdonához tartozó, 7. tized széles-útca 307. sz. alatti, **Vácz Antal-féle ház** f. évi július hó 12-én reggel 9 órakor a kecskeméti takarékpénztár-egyesület helyiségeiben tartandó **magán** árverésen kedvező feltételek mellett fog adni.

Venni szándékozők tartoznak 40 frt bánatpénzt letenni. Bővebb értesítést ad alolított.

146 (1-1)

Dr. Szeless József,
igazgatósági elnök.

Pénzintézetek és malmok részvényei

eladását és vételét közvetiti alolított.

Jelenleg van eladó:
2 db Kecskeméti gazdasági gözmalmi részvény.

Kerestetik vételre:
5 db Sertészizlaló gözmalmi részvény,
10 „ Központi takarékpénztári,
10 „ Kereskedelmi ipar-hitelintézet és népbanki.

A magyar általános takarékpénztár részvénytársaság (Budapest) megbízásából elárúsít különféle sorsjegyeket részletfűzésre.

BLEYER ADOLF.
II. tized, Széchenyi-útca 2. sz. 11 (26-13)